夜光杯

新民晚報

一位曾经担任过领导职务的老人, 在退下来以后,一次与儿子聊天。儿子 说:"爸爸,你负责过干部的任用工作, 怎么把一些过去整过你的人给安排了相 当好的工作呢?"父亲答:"那都是早年 的事了,不能老揪住人的辫子不放,对 人还是要宽容嘛!"儿子又说:"俗话 说,宰相肚里好撑船,我看你的肚子里 简直好开航空母舰了!"父亲听了哈哈 大笑……

这则颇有风趣的父子对话,提出了 一个重要问题,即对人处事要宽容。

我国历史上许多有识之士,都主张待人处事要宽 容。一位古人说过:"惟宽可以容人,惟厚可以载物。"又说:"有容德乃大"。宽容厚道的心态,使人 胸襟开阔,就能容纳周围的众多人,包括意见不相同 的人, 团结和睦相处, 共同把工作做好。宽容是互动 的, 你待人宽容, 就能得到对方友善的回应。这就是 《诗经》里说的投桃报李:"投我以桃,报之以李。 有一位深爱子女的母亲, 殷殷叮嘱孩子: "不懂得宽 容, 你不会得到别人的尊重。'

宽容不是和稀泥,不是不讲原则。它坚持严格的 道德底线,维护神圣的法律。对那些肆意践踏法律, 触犯刑律者,是不能讲宽容的,必须对这些无视法律 者绳之以法。但是,对广大公民则要提倡爱。宽容与 爱是相通的,要爱祖国,爱人民,爱父母师长,爱一 切美好事物。"爱人者,人恒爱之;敬人者,人恒敬 之"。人们相互宽容,相互礼让,就能共同携手建设 美好的生活。



的确, 当今社会处处都充满矛盾。 但大量的人际矛盾,并非你死我活不可 和解的。如果一味使用暴力去解决,只 会使矛盾激化,甚至酿成悲剧。这是最

愚蠢的做法。最佳选择就是宽容, 理智地化解各方面 的矛盾, 达到化干戈为玉帛的结局。我们的祖先历来 提倡"和为贵", 这是极有道理的。

宽容与竞争并不矛盾。如今在我们的生活里,到 处皆有竞争。竞争是必要的,它是推动社会进步的动 力。要提倡合乎规范的正当竞争。竞争本身不是目 的,它的目的是发展,是推动事物的进步。竞争不是 非把对方置于死地不可。通过合理的和解、互让, 竞 争是可以转化为共赢的。这是竞争的最佳境界。

合作共赢如今已成了国际关系中最响亮的声音。 中国在这方面是走在世界前列的。合作共赢,这是全人 类的福音,是理智战胜谬误的正义呼声。合作共赢就 是在宽容的基础上诞生的。在国际关系中可以实现合 作共赢,同样,也可以把它移植到国内的人际关系和工 作关系上来, 实现人与人之间的亲密合作与共享。

平生第一次看昆曲, 是在二十年前。文庙广场 的祭孔仪式刚刚结束, 综 合文艺表演便粉墨登场, 其中就有《牡丹亭·游园》。 临时搭的露天舞台, 四四 方方、空空旷旷, 年方二 十的沈昳丽容貌姣好,身 段窈窕,一上来便满台生 光。巧的是正值初春响 晴,和风随着她的举手投 足、裙裾水袖,变得愈加 温煦可人; 而满园花草似 乎在她的顾盼之间、身前 身后次第显现,继而逐一 消逝。如花美眷、似水流 年,从此杜丽娘的形象便 在心中定型,不但不能忘 怀,而且不可不记,试填 《洞仙歌》 一阕-

春光如许。算春光如 许,心下春光应如许。恰 花前、半刻顷晌缠绵、斜 钗钿, 羞问檀郎何处

怕相思似水, 欲断还 流,流却韶华向谁语。但 对镜梳妆, 玉骨冰容, 都



我有江南铁笛



相看不厌 秊 溢作

曾彦修先生是令人敬仰的前辈, 不久前他因病去世了,人们自发地撰 写纪念文章, 并通过微信相互转发、 点赞,足见他品格之高尚。

1988年10月间, 我到北京组 稿, 临行前束纫秋总编辑特地关照 我,到那儿一定要去拜访曾彦修先 生。我知道曾老与老将(赵超构社 长)、老束在上海辞书出版社(前身 为上海辞海编辑所) 共过事, 相知甚深。

宏

扬

林

百

دآره

到北京后的一天下午,我 来到曾老当时在前门的寓所。 曾老见是"新晚"(曾老对新民 晚报的简称)来的年轻人,自 然十分高兴,就在他那卧室兼 客厅里, 同我热情交谈起来。

谈话的主题, 当然是围绕 着"新晚"。曾老认为,"新 晚"1982年复刊后在上海影 响之大, 是超过全国同类报纸 在各所在城市中的作用的。它 的优点很多,如本市新闻较多, 社会新闻、文化体育新闻,商品 市场消息较多、较快, 而且比

较简要, 所以能吸引广大的读者。但 "新晚"之所以那么吸引人,其中各 种副刊、专刊是发挥了很大作用的, 对外地读者来说,作用更大。尤其是 "夜光杯"副刊,雅俗共赏,丰富多 彩,而"夜光杯"中特别吸引人的, 则非林放的《未晚谈》莫属。

我读过曾老以严秀为笔名写的杂 文, 便向他约稿。他谦虚地说,《未 晚谈》那块"豆腐干",可以说是色 香味都好,我的本事是不能望其项背 的。但他答应一有合适的题目就给 "夜光杯"。后来他果然践约了。

在谈话的间隙中, 我见曾老那张 床的一边堆满了书, 便问他最近在写 什么。曾老说正在写日丹诺夫批判, 以此来研究斯大林时期出现过的文化

专制现象。就在拜访曾老的几天后,我 去见了钱锺书先生,钱先生问我到北京 都见了谁, 我就向他谈起曾老的研究情 况,钱先生表示很赞同。曾老对前苏联 的研究一直未中断, 后来他将这些文章 结集出版,起书名为《一盏明灯与五十 万座地堡》

1992年2月,老社长赵韶构在沪 逝世, 曾老闻讯后即发来唁电, 其中最

主要的两句话便是"宏扬林放, 读者同心"。曾老认为,林放的 《未晚谈》, 是达到了中国报纸艺 术性短文、评论的新高峰的。林 放的文章篇篇言之有物,同时具 备大众性、时事性、思想性、艺 术性几个特点; 而他运用文字的 技巧, 更是接近化境: 朴素、简 洁、流利、大方,不争奇斗艳。 曾老认为《未晚谈》是创造了-种"林放杂文"体,这是赵超老 的一个历史功绩。曾老殷殷期 待,在赵超老去世后,"新晚 要特别努一把力才好。

在曾老等前辈的倡导下,"夜 光杯"开辟了《世象杂谈》专栏, 并于次年举办了"林放杂文奖征文", 这次征文获得了很大的成功, 为以后开 设的"林放杂文奖"奠定了基础。

行文至此, 我想起了1996年"夜 光杯"创刊 50 周年时,曾老寄来的一 首贺诗,兹恭录如下,供如今"夜光 "的青年编辑重温。

《寿"夜光杯"五十华诞兼陈希望》: "灼灼年华五十春, 夜光杯酒满深情。 盘餐虽小呈千味,万里飘香四海闻。沪 上人家多一事,米柴之后是新民。逸仙 遗墨今犹在,矢持一志育新人。林放文 章无恙否?百花园里听莺鸣。



清明的怀念

明而又有专业水准的 领导, 让人做起事来 更带劲了。

有一位体贴、开

托付, 丹青记取, 盼能有 阴阳感通时, 剩一缕幽 魂, 柳边梅树。

选《洞仙歌》来填,是 因其本为一支歌咏洞府神 仙的唐代教坊曲牌,乐声 悠扬飘逸有仙人气; 到了 宋代成为词牌, 苏东坡以

春光如许

胡晓军

其表达对美人"冰肌玉骨" 的眷念、对时光"暗中偷 换"的惋惜,意境空灵美妙 似仙人语。后来听说昆曲 也有同一曲牌, 若是格律 无误,可以直接唱的。因 此,以《洞仙歌》咏"花花草 草由人恋, 生生死死陥人 原. 酸酸楚楚无人怨"的杜 丽娘, 都是极妥帖的。

台的一个昆曲折子戏汇演 上,我看到了梁谷音的《寻 梦》。杜丽娘惊梦醒转,相 思成疾,为寻梦而重游花 园,久等不得,怅然而归。 年近花甲的梁谷音饰演二 八少女,茕茕病体孑立,渺 渺相思无已,居然形神兼 备。此番感受难以尽表, 于是依韵又填一阕-

十万年前, 在天蟾舞

梦儿如许。甚梦儿如 许, 重觅梦儿真如许。最 撩人、昨日云抹风侵, 今 朝却、飘去哪方远处。

伤蝶儿对舞, 燕子双 飞过空亭无人语。奈 眷念心间,清泪眸边,茕 **茕立、何从追取。信梦短** 情长不相欺, 但水满深 池, 月圆高树。

缝纫机的发明史,是 非常不幸的。第一台缝纫 机是由英国人托马斯·森 特于1790年发明的。森 特登记专利的一台缝纫机

和现代的链式分缝纫机有许多相似之处。它对皮革的 加工很有用。但在当时,竟然没有人想到使用它。

1830年, 法国的一个穷缝纫衣匠西摩尼亚发明 种缝纫机,它与森特发明的缝纫机极其相似,这 台缝纫机在法国得到了应用。但是, 愤怒的法国缝纫 工人怕鋒纫机砸了他们的饭碗, 结果就把工厂和缝纫 机都毁坏了。西摩尼亚也因此潦倒地死去。

与此同时,美国纽约人沃尔特·亨特发明了一种 缝纫机,它带有弯针,针上有眼,这种针能够把一根 线穿过布和下面的第二根线挂连,形成针脚。可惜的 亨特没有申请到专利。

因此,第一台投入使用的缝纫机的桂冠被名叫易 利斯的搞走了。1851年,专利的所有权问题发生了 争执, 最终, 亨特赢得了胜利。此后, 他就向当时正 在使用的各种牌号的缝纫机征收使用费。

水乡最多的是河,河边最热闹 的要数河埠。河埠是水乡的一道风 景。有多少河,就会有多少河埠。

儿时, 常随母亲到河埠头去浣 衣洗涮。河埠上一级级石阶伸向水 面,女人们或蹲伏或站立,在石阶 上一字排开,有的淘米涤菜,有的 洗衣汏碗,边洗边家长里短地聊着 天,伴着"啪啦、啪啦"的捣衣 声,欢声笑语在河面荡漾。

河埠的石阶会随着水涨水浅, 时而被淹没,时而裸露。有时,人们 干脆脱掉鞋袜,挽起裤脚,直接站到 水中的石阶上,把要洗的衣服、被单 象撒网似的撒向河面, 在水中不停 地划拉着。这时, 我往往也脚下痒 痒,想赤脚下河,总被母亲阻拦。偶 尔,趁母亲不注意,把鞋脱了,一脚 伸进水中, 母亲见状只能无奈地骂 -- 句算是认可。那脚刚一踏讲水中, 即刻有股舒爽的凉意诱进体内。我 弯下腰来,除帮母亲一块绞干衣服, 就拨拉起水来,弄得水花四溅。

更多时候,我站在岸边,看一尾 尾小鱼在石阶旁游来游去, 啄着食 物;观吸附在石缝间的螺蛳,外壳上

丽娘的魂魄飘飘荡 荡,来到地府,正遇判 官。判官面恶心善,得知 丽娘死因, 顿生怜悯, 慨 然准其夜间出入阴阳两 界,找寻梦中之人。原以 为 《冥判》一折的与気 应是在晦暗阴森中慢慢诱 出明净亮丽来的, 但在传 统的昆曲舞台上,哪怕是 灯光稍变都不可得, 未免 感到几丝不足。直到五年 前在青浦课植园隔着一带 小溪观赏"实景园林版" 《牡丹亭》,这几丝不足才 得到弥补。戏是黄昏时分 开场的,演到《冥判》恰 好天色尽黑, 但见草木深 深、灯火烁烁, 判官鬼卒 颜色斑斓, 丽娘则是通身 雪白无瑕。配以谭盾、黄 豆豆特制的音乐舞蹈, 今 我恍如置身地府。时值初 夏,蚊蚋频扰,身上燥热 难当,心头却是清凉无 汗。乘车返家,虽已子夜 却兴犹未尽,提笔再步一 図-

痴情如许。念痴情如 许, 幽冥痴情竟如许。运 神通、且教披月依星,任 来去、穿越阴阳两处

叹真心可悯, 地撼天 倾动鬼神吐惊语。便 摘却勾牌, 脱却凡胎, 安 派下、死生随取。看旧苑 新庵梦圆中, 放一刹灵 犀, 再生花树。

柳梦梅因病暂住杜家 废园, 偶于假山之内拾得 丽娘画像,张挂室内,整日 对画相唤、每晚焚香祈祷。 我曾多次观赏蔡正仁、岳 美缇的《拾画叫画》, 前

缝纫机探源

者端方如山, 干执著质朴 之中透露微微憨态;后者 柔情似水, 在儒雅灵动之 中寄托拳拳真情。一 小生、一个女小生,对柳 梦梅心迹爱意的演绎异曲 同工,如此绝妙不可无

清容如许。觑清容如 许, 梦里清容也如许。料 曾经、姹紫嫣红流连, 忽 消折,冷雨残垣深处

记香肌胜雪, 欲拒还 迎,迎得温存共私语。念 影幻情真, 瑞脑银釭, 初 漏起、幽窗听取。待今夜 重将玉人呼, 有一抹冰 轮, 正倾芳树。

五年前的世博盛会, 外国演艺名家纷来沪,我 得以在兰心大戏院观赏了 坂东玉三郎的"中日版", 获得两重异样的美感。-重是日本人饰演中国人, 歌舞伎的精丽工致与昆曲 的精妙婉约融二为一,出 人意表;一重是男性饰演 女性。坂东对少女心理的



的青青苔衣在水中飞舞;有时透明

的河虾也来凑热闹,挥舞着双钳,在

岸壁上爬来爬去。河埠集聚了这些

小鱼虾川,成了安身繁衍的家,也引

来了抓角摸虾者,他们赤着膊,腰系

鱼篓,沿着河埠的石岸,不时地从水

里摸出条鱼来放入篓中, 漆黑的背

"突突"声音的小火轮驶过,卷起

雪浪向岸边推来。河埠上正在洗衣

的女人们纷纷跳起,四处逃散,来

不及躲闪,衣裤就会被浪花打湿。

这时,船老大边把着舵边偷偷窃

笑, 而岸上的女人们也会笑指船老

站在石岸上,"扑嗵、扑嗵"地往水里

扎,或狗爬,或仰水,扑腾一阵子又

游回到河埠,坐到石阶上相互嬉闹。

不会水的,就两手扶着石阶,两脚在

-到夏天. 河埠成了孩子的乐

三五成群的孩子光溜着身子,

运河上的河埠旁, 时有响着

陈德平

脊在粼粼波光中显得更加油亮.

河埠

大骂上几句。

文化杂咏·天价

胡中行 诗文 孙绍波 图

粗枝大叶墨痕深,一纸涂鸦两袖金。 气象万千泉眼里,也无格调也无心。

书画刻印,高雅事也。不雅之人为之,则堕为不 雅之事。泉眼,钱眼也。方寸尺幅,动辄天价;握刀 提笔, 只为阿堵。此非入于泉眼者乎? 余曰: 艺术 本无价。即使天价终亦有价, 其非神品者自明。



体察入微、传达出神,真 不负了"日本梅兰芳"的 美誉。最幸运的是我坐在 最前排的正中央,这两重 既美又异的感觉是如此之 近、如此之真,竟觉得自 己也成了杜丽娘, 一一经 历惊梦的心慌, 寻梦的怅 诗,于是又步一阕-惘、冥判的凄惶和叫画的

柔肠。

杜丽娘不仅是一个怀 春的少女, 在经历了为情 而死、为情而生之后终得 善果; 她更是一个美丽的 愿望。这个愿望非关年 龄,非关性别,也非关时 空。为了这个愿望,人们 不惜寻寻觅觅,不惜等待 守望,不惜付出生命,只 为将如许春光尽情地收 取。中国的昆曲家们如 此, 坂东玉三郎也如此, 所有的人都应该如此。这 就更值得步上一阕-

柔声如许。感柔声如 许,应以柔声正如许。那 香魂、璨璨穿雾乘风, 悄 然立, 旧院重门佳处

虽从来未识, 梦谙心 知,知是因缘不消语。释 半晌温存, 永世相思, 凭 今夜、尽情收取。愿似水 流年自轮回, 驻一种风 光, 牡丹花树。

水里乱颠。有时,大家在河中玩起捉 迷藏,有的一个猛子下去,久久不见 踪影,连个浪花都不起,正在迷惑之 时,他却从你的后背蹿出;有的头钻 进水里,两脚还在水面扑打着,或露 出个背,像条鲸鱼游着,一会就被捉 到。最兴奋的是"赶鱼",大伙围 成一圈, 在水中跳跃着, 鼓动起波 浪,一齐向岸边扑去。此时,就不 断有鱼蹦起,用手摸住,扔到岸上, 从河边树上扯下一根柳枝, 把鱼串 上, 衔在嘴里, 再跳到河中, 几个 来回,就捉到不少鱼。有胆大的还 玩更刺激的,跑到河埠旁的石桥 上,摆出各种姿势从桥上往下跳, 激起阵阵浪花, 引来一片喝彩。

清亮的河水泛着波光,岸边杨 柳在轻风中摇曳,晨曦中,又响起 '啪啦、啪啦"的捣衣声和朗朗的笑 声, 这就是家乡的河埠, 被河水轻 抚,被柳丝缠绕,被笑声浸润,永远

是一道生动的风景。 恍惚间, 我又听到母 亲唤我跟她去河埠洗 衣,是梦,是幻,常 在记忆中游走。